
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  統計から見る出生率と女性の家庭環境の関係性 

  育児女性の有業率が高い県は、出生率が高い傾向がある（図１） 

  三世代同居率が高い県は、育児女性の有業率が高い傾向がある（図２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  三世代同居の大前提となる「結婚」支援の課題 

人口減少への危機感から、多くの自治体において結婚支援事業、婚活イベントが実施さ

れている。その多くは、「お嫁さん」を迎える形式のものであるが、取組みの成果は見えに

くく、結婚や定住促進に結び付く特効薬とはなっていない。 

 

 
 

   

          

     
 

 

～人口減少に「待った！」をかける“マスオさん”プロジェクト～ 

「しあわせ信州・ 三世代同居」のすすめ 

図１：育児女性の有業率と合計特殊出生率（都道府県） 

【出典：平成 22 年国勢調査、平成 25 年人口動態統計（概数）、平成 24 年就業構造基本調査から集計】 

 

長野県のデータ：合計特殊出生率：1.54(14 位)  育児女性の有業率：59.3%(22 位)  三世代同居率：12.2%(13 位)  

現状と課題 事業内容 

今までの婚活事業に足りないものがあるのでは？ 
別のアプローチが必要ではないか？ 

期待される効果 

◆お婿さんをターゲットにした婚活イベントはほとんどなく、話題性がある

◆お婿さんを迎えた場合、一般的に言われる嫁姑のような確執がなく、三世代同居が加速

◆若い世代の女性の他地域への流出防止

◆三世代同居のメリットが浸透し、多様な結婚スタイルや家族のあり方のもと、地方へ定住する若者
が増加

◆社会減に歯止めがかかり、出生数増加へ

事業費 ３，０６０千円 （婚活イベント・シンポジウム開催費、住宅助成費） 

新三世代同居のメリット 

成果目標 

三世代同居により、女性が働きながら子育てができる 
環境が整えば、出生率が上昇する可能性がある！ 

図２：三世代同居率と育児女性の有業率（都道府県） 

北 安 曇 地 方 事 務 所  

図１：育児女性の有業率と合計特殊出生率（都道府県） 

三世代同居のすすめ 

「新三世代同居」とは？ 

女性が結婚や出産後自分の親と

同居し子どもを育てようとする家族

形態をいい、夫が妻の戸籍に入ら

ず妻の親と同居する場合（いわゆ

るマスオさん）を含む 
 

【参考】 

親と同居世帯のうち妻の親との同居

率  

長野県 19.0%(全国平均 21.3%) 

｢お婿さん｣を呼び込む婚活イベントの開催 

地元女性の元へ全国から「お婿さん」を迎えるためのイベントを県内で

2回開催 

うち 1 回は農家や商店等の娘さんと就農・経営志向の男性とのマッチ

ングにより人口対策にも後継者対策にもメリットの一石二鳥のイベントに 

多様な家族のあり方を考えるシンポジウムの開催 

多様な結婚スタイルや家族のあり方に気づき、新三世代同居や出産・

育児を考える契機となるシンポジウム（講演会・パネルディスカッション）を

県内 1か所で開催 

新三世代同居の情報発信 

新三世代同居世帯からサポーターを募り、そのメリットや生活のコツを

提案してもらい、新三世代同居を注目すべきライフスタイルとしてＨＰで情

報発信 

9月19日に設置予定の「人口定着・確かな暮らし実現会議（仮称）」において、人口減少対策として三世代同居

も含め検討するとともに、新三世代同居を進めるための既存制度の改善点や新制度の創設等、多角的に研究し

施策へ反映していく 

【平成 22 年国勢調査から集計】 

 

新築支援 

  信州型エコ住宅「ふるさと信州・環の住まい助成金」を利用して三世代同居住宅を新築または購入する者に対

し、基本型（50万円）、低炭素型（80万円）にそれぞれ 20万円上乗せ助成 

リフォーム支援 

  「信州型住宅リフォーム助成金」を利用して三世代同居住宅にリフォーム 

する者に対して、20万円上乗せ助成 

三世代同居世帯への住宅支援 

ワーキングチームにおける検討 

※カッコ内は全国順位 

定住促進・出生数増加 
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